Matematicas 22 ESO

TEMA 1

POTENCIAS Y RAICES

Criterios De Evaluacion de la Unidad

Operar con potencias y expresar el resultado en forma de potencia.
Expresar cantidades como producto de un nimero por una potencia de 10.
Calcular potencias de base entera y exponente natural.

Obtener raices cuadradas por descomposicion en factores primos.

v A W N R

Aplicar el cdlculo mental para aproximar adecuadamente el valor de una raiz
cuadrada.

6. Utilizar la calculadora cientifica para calcular potencias y raices cuadradas.

7. Reconocer y valorar la presencia y la necesidad del lenguaje numérico en la vida

cotidiana.
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1. POTENCIAS

Una potencia es una forma abreviada de escribir un producto formado por varios factores
iguales.

6:-6-6-6-6=6°
Los elementos que constituyen una potencia son:
= La base de la potencia es el nimero que multiplicamos por si mismo, en este
caso el 6.
= El exponente de una potencia indica el numero de veces que multiplicamos la

base, en el ejemplo es el 5.

— ~

’Ana recibe un SMS. Antes de un minuto ya lo ha reenviado a sus amigos Benito, Carla y Laura.
" Cada uno de sus amigos, antes de un minuto, reenvia este SMS a tres amigos mds. Cada uno de
los nueve, antes de un minuto lo reenvia a tres comparieros mds. Sl todas las personas que
reciben el SMIS son personas diferentes y cada una lo envia a tres personas antes de que pase
un minuto ¢écudntas personas recibirdn el SMS a los 5 minutos?

- En el primer minuto reciben el SMS 3 personas, en el segundo minuto lo reciben
3-3=9 personas mds y asi sucesivamente.

- Al cabo de 5 minutos ha recibido el SMS:
1+3+3-3+ +3-3:3-3+3-3-3-3-3 = 364 personas.

*_ESCRITURA DE POTENCIAS

~ -

Las potencias se escriben como un nimero llamado base y su exponente como un superindice.

Base  Exponente

| 1
4 X 4x4=43

Polencia

De este modo el ejemplo anterior lo podriamos escribir de la siguiente forma:
1+3+32+33+3%+3°
1.1. POTENCIAS DE BASE 10

Una potencia de base 10 es igual a la unidad seguida de tantos ceros como indica el
exponente. Asi:
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10* =10
10? =10-10
10° =10-10-10

10* =10-10-10-10
10° =10-10-10-10-10

Las potencias de base 10 nos facilitan poder mostrar el orden de magnitud de nimeros muy
grandes.

Por ejemplo:

| La distancia de la Tierra al sol es de 150 millones de kilémetros. Escribe esta cifra como
producto de un numero por una potencia en base 10.

150.000.000 = 150-10-10-10-10-10-10 = 150-10” km



Matematicas 22 ESO

1.2. OPERACIONES CON POTENCIAS

Potencias con la misma base

Multiplicacién __________ Division |

T2 T3=TXTIXTIXTXT=73=72"13

El producto de potencias con la misma base
es otra potencia con la mima base cuyo
exponente es la suma de los exponentes

a’-am =ag™m

7,14/><J/1/x,1/‘fx,1/|/><11><11><117
Axrixrix
=MxMx1=1°=11""*

11t

17

El cociente de potencias con la misma base
es otra potencia con la misma base cuyo
exponente es la diferencia de los exponentes.

a’:am"=a""

Existen dos casos particulares de potencias:

Potencia de exponente O Potencia de exponente 1

Cualquier potencia de exponente 0 es igual a
1.

a’=1

7473

Idwdxh
<7

74 .93 _ 743 _ 71

7
=7

Cualquier potencia de exponente 1 es igual a
la base.

Potencias con el mismo exponente

Potencia de un producto

(35)° =(35)(35)=3535=3"5

La potencia de un producto de varios
factores es el producto de las potencias.

(a-b)"=a"-b"

Potencia de un cociente

(12:6)’ =(12:6)(12:6)(12:6) =12°:6’

La potencia de un cociente es el cociente de
las potencias.

(a:b)"=a":b"

Potencia de una potencia
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(42)3 = 42.42.47 =422 =423 — b

Al elevar una potencian a un exponente resulta una
nueva potencia con la misma base, cuyo exponente es
igual al producto de los exponentes.

(an)m = an-m

1.3. Potencias de numeros enteros

Potencia de base negativa

(=6)* = (=6) - (=6) = 36
(=3)7°=(=3)"(-3)-(-3)- (-3) " (-3) = —243

e Sila base es negativa y el exponente es par, el
resultado es positivo.

e Sila base es negativa y el exponente impar, el
resultado es negativo

(-a)’®’= signo positivo

(-a)™° = signo negativo

Como vemos en el cuadro anterior ahora la base tiene signo, por lo que lo primero y mas
importante va a ser siempre determinar cual va a ser el signo final de la potencia.

Para ello habra que tener muy presente la regla de los signos para el producto y el cociente,
fijarse ademas en si el exponente es par o impar y por ultimo en si el exponente afecta a toda
la base, incluido el signo, o si no afecta al signo, esto podemos entenderlo a través de esta
serie de ejemplos:

. (— 1)2 = (— 1) [ﬂ— 1) =1, el exponente afecta al signo y es par, resultado

positivo.
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» —12=-1[1=-1, el exponente no afecta al signo (el signo no est3
dentro de un paréntesis afectado por el exponente) y es par, resultado

negativo.

. (— 1)3 = (— 1) [ﬂ— 1) [ﬂ— 1) = -1, el exponente afecta al signo y es impar,

resultado negativo.

= -1 =-1[111= -1, el exponente no afecta al signo y es impar, resulta-

do negativo.

. (— 1)4 = (— 1) [ﬂ— 1) [ﬂ— 1) [ﬂ— 1) =1, el exponente afecta al signo y es par,

resultado positivo.

= —1*=-1[1[111= -1, el exponente no afecta al signo y es par, resultado

negativo.

Potencia de exponente negativo

Potencia de exponente negativo

2—3—1—1

23 8
e Una potencia de exponente negativo es igual a

la unidad entre la misma potencia con el
exponente positivo

Potencia de exponente y base enteros (es decir gue pueden tener signo los dos)
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Son aquellas en las que tanto la base como el exponente son nimeros enteros, y por lo tanto
ambos vienen dotados de signo.

El significado del signo de la base y los cuidados que con él hay que adoptar ya han sido
tratados, ahora debemos saber qué significado tiene el signo del exponente.

Veamos qué ocurre con el siguiente cociente de potencias de igual base:

33—4 —

-1 . . .re .z .z
=13, por otro lado, haciendo la simplificacidn de los factores de la fraccidn

_ - a1 .
= —, como ambos resultados deben coincidir, entonces 3 = g, es decir, el

signo‘del eXponente nos indica si la base esta donde debe estar o no, asi si el exponente es
positivo indica que la base esta bien donde est3, y si es negativo indica que estd cambiada de

sitio.
o
Ejemplos:
3
- 1 1 - -
3= =|2| =(57'} =573

potencia de exponente negativo de un cociente, ésta se transforma en la
potencia de exponente positivo del inverso del cociente o de la inversa de la
fraccion.

1 (Y e N, o .
33 = (gj = (3) = 3", de modo rapido e intuitivo, lo mas rapido es cambiar

de sitio a la base cambiando a su vez el signo del exponente.
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_2 K = —i 2 —i— i 2 0jo, la regla de signos para la base es
3 2) 22 \2) "7

independiente del sigho del exponente, solo depende de si éste es par o impar.

T

CUADRADOS PERFECTOS

Observa las siguientes figuras:

00eee

00e 0800

o0 000 00600

e e eoe eeooe

1 4 9 16
Es facil deducir que:

1=1° 9=32 25=52
4=2° 16 = 42 36=62

Un cuadrado perfecto es aquel nimero que se obtiene de elevar al cuadrado un nimero
natural.

Luego los numeros 1, 4, 9, 16, 25 y 36 son cuadrados perfectos.

2. RAICES CUADRADAS

¢De qué nimero procede el cuadrado perfecto 4847

Parece una respuesta dificil, pero no lo es. Existe una operacién que es inversa a las potencias
que se llama raiz.

La raiz cuadrada de un numero natural a es otro nUmero natural b tal que elevado al cuadrado
sea igual al nimero dado a.

Ja=b = b =a
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Los elementos dela raiz cuadrada son:

Simbolo de la raiz

cuadrada _ 64 = 8
b

Padicando Raiz cuadrada

2.1. Clases de raices

Existen distintos tipos de raices cuadradas, segun el radicando sea cuadrado perfecto o no.
RA{Z CUADRADA EXACTA

Es aquella raiz que al calcular su resultado da un nimero exacto, sin decimales. Por ejemplo:
V64 =8 yaque 8 =64 yademds (—8)2 =64

Por lo tanto \64 =18
RAiZ CUADRADA ENTERA

Cuando queremos realizar la raiz cuadrada de un nimero, que no es cuadrado perfecto, nos
darad como resultado un numero decimal, entonces es una raiz entera.

En este caso, aproximaremos el resultado de la raiz entre dos nimeros naturales. El resto de
una raiz cuadrada entera de un numero es igual a la diferencia del nimero y el cuadrado de su
raiz entera, y es un nimero menor que el doble de su raiz mas 1.

RR<2-r+1

Por ejemplo:

Vamos a calcular \76 .

76 no es un cuadrado perfecto. Pero se aproxima a 8 = 64 y a 9°= 81, por lo tanto escribiremos
que:

J64 <+/76 <+/81
8<+/76 <9

Por tanto, la raiz cuadrada de 76 es 8, y el resto es 76 — 82 = 12.
Observamos que 12<2-8+1

Raices cuadradas de nimeros enteros

Los pasos para llevar a cabo una raiz cuadrada son los siguientes:

10
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Paso 1: Si el radicando tiene mas de dos cifras, separamos las cifras en grupos de dos
empezando por la derecha.

4 89225

Paso 2: Calculamos la raiz cuadrada entera o exacta, del primer grupo de cifras por la
izquierda.

éQué numero elevado al cuadrado da 8?
8 no es un cuadrado perfecto pero esta comprendido entre dos cuadrados perfectos: 4y 9,

entonces tomaremos la raiz del cuadrada del cuadrado perfecto por defecto: 2, y lo colocamos
en la casilla correspondiente.

J 89225 |2

Paso 3: El cuadrado de la raiz obtenida se resta al primer grupo de cifras que aparecen en el
radicando.

El cuadrado de 2 es 4. Se lo restamos a 8 y obtenemos 4.

J 89225 |2
-4
4

Paso 4: Detras del resto colocamos el siguiente grupo de cifras del radicando, separando del
numero formado la primera cifra a la derecha y dividiendo lo que resta por el duplo de la raiz
anterior.

Jy 89225 |2
-4
49 2

Bajamos 92, siendo la cantidad operable del radicando: 492.
49: 4 > 9, tomamos como resultado 9.

Paso 5: El cociente que se obtenga se coloca detras del duplo de la raiz, multiplicando el
numero formado por él, y restandolo a la cantidad operable del radicando.

11
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J 89225 |2
-4 149x 9 =441
49 2

Si hubiésemos obtenido un valor superior a la a la cantidad operable del radicando, habriamos
probado por 8, por 7... hasta encontrar un valor inferior.

J 89225 |2
-4 |49 x 9 =441
492
ﬂ
51

Paso 6: El cociente obtenido es la segunda cifra de la raiz.

y 89225 |29
-4 [49x 9 =441
492
ﬂ
51

Paso 7: Bajamos el siguiente par de cifras y repetimos los pasos anteriores.

J 89225 |29

-4 |49 x 9 = 441
492 | 589 x 9 = 5301
441

512 5

Como 5301 > 5125, probamos por 8.

12



Matematicas 22 ESO

J 89225
-4

492

441
5125
4704
421

Subimos el 8 a la raiz

| 29

|49x 9 =441
588 x 8 = 4704

J 89225

__4
492
441
5125

47 04
421

298

|49x 9 =441
588 x 8 = 4704

] iOJO! Paso 8: Comprobacion

Para que el resultado sea correcto, se tiene que cumplir:

Radicando= (Raiz entera)’ + Resto

89225 =12982+421

298% < 89225 < 2992

13



